

(二)彈道鑑定

102年5月11日檢察官在琉球大福漁港相驗時，雖然已命鑑識人員在廣大興號內外蒐證，檢視漁船遭射擊之子彈射入口，惟斯時漁船係停泊漁港中，水線以下之船體尚未檢視，另為判斷廣大興號遭射擊時，兩船當時相對位置，因此在刑事警察局鑑識中心主任程曉桂之建議下，檢察官指示將廣大興號上架徹底檢視，同時請刑事警察局鑑識人員到場作彈道重建鑑定。

102年5月12日上午9時，廣大興號在東港鎮大東華修船廠上架，隨即由內政部警政署刑事警察局鑑識人員再次對全船蒐證及鑑識漁船內外遭槍擊之彈孔，作彈道重建鑑定。

經第二次鑑定後發現，第一，廣大興號並無與菲國海巡艦艇碰撞之痕跡；第二，子彈擊中廣大興號船體計45發，彈著點實際遍布在該船的左舷、船尾、右舷船頭及駕駛艙等處，除少數射擊係由廣大興號左前向右後或右後向左前方向射擊外，大多數射擊係由廣大興號的左後向右前方向射擊，大部分射擊方向集中在廣大興號左舷前段與後段。這顯示廣大興號受到菲國艦艇從廣船船身不同方位的持續攻擊，顯然已逾合理防衛的程度，而是企圖使用武力逼使廣大興號屈服，甚至於不顧船員人身安全。

加上解剖鑑定報告所呈現相互比對後發現，擊中洪石成之子彈，則是以水平角度 84 度自廣大興號左側向右貫穿該船船殼進入洪石成藏身之引擎室後，自洪石成之頸部左下段射入，並貫穿其左頸動脈、氣管、食道、致其第 2-6 胸椎爆裂橫斷，主動脈、左上肺葉、右上及右下肺葉破裂、大量出血及氣血胸，再由洪石成之右上背部肩胛骨部位下緣射出，形成兩個位置靠近之破孔，洪石成受此致命性槍傷，旋即大量出血、氣血胸而死亡。

因此本署於第一時間掌握上開證據，已足顯示廣大興號是受到菲國艦艇從廣船船身不同方位持續攻擊，已逾合理防衛之程度，罔顧船員生命安全，而得以朝殺人方向全力偵辦。



102年5月12日廣大興號在東港鎮大東華修船廠上架作彈道鑑識



102年5月12日刑事警察局鑑識人員上船進行鑑識工作



102年5月12日刑事警察局鑑識人員上船進行鑑識工作



102年5月12日刑事警察局鑑識人員上船進行鑑識工作



102年5月12日刑事警察局鑑識人員上船進行鑑識工作



102年5月12日刑事警察局鑑識人員上船進行鑑識工作



102年5月12日刑事警察局鑑識人員上船進行鑑識工作(拉線以示子彈射向及路徑)

彈孔44個 檢：簡直是屠殺

估菲方至少開上百槍 死者被高速子彈射穿 脊椎爆裂大出血 死狀極慘



漁民洪石成遭槍擊殞命，他的家屬抱著遺體號啕大哭，左為洪的妻子，記者劉學聖攝影

【記者張進安、陳昆福、翁福慶、高培德、蘇郁涵／屏東縣報導】屏東縣琉球籍漁船廣大興二十八號昨天凌晨三時卅分返抵小琉球漁港，檢察官立刻率法醫上船相驗。檢方表示，船身滿布彈孔達四十個，「簡直是屠殺！」

檢察官劉嘉凱表示，推測部分子彈與漁船擦身而過，菲方至少開了上百槍；死者洪石成被高速子彈射穿、脊椎爆裂，大量出血，不到卅分鐘即往生，死狀極慘。

法醫解剖廣大興二十八號船員洪石成遺體，發現他是被菲海監船船員居高臨下掃射，子彈穿透玻璃纖維船身，擊中躲在船艙裡的洪石成。

船身彈痕累累，經比對共有四十四個彈孔，其中五個是跳彈造成。檢方說，菲方武器強大，但是步槍或機槍，仍待比對。

地檢署檢察長林慶宗指出，菲國官方辯稱開槍是執法必要，須經由解剖、鑑識取得包括彈道、使用何種武器等證據，才能證實菲國官方是否企圖推卸責任，也有利未來緝凶和求償。

「國防部已允諾協助！」林慶宗說，在船上檢到兩顆子彈彈頭及八個子彈碎片，昨晚已送刑事局比對，國防部願意協助。

林慶宗說，檢方將函請外交部依台菲今年四月十九日簽署的「刑事司法互助協定」，對涉癩行的菲國官兵及武器，交由台灣處理；如菲律賓拒絕，也要爭取檢察官率同刑事局等人員到菲國審訊涉案人員，還漁民一個公道。

船身下方 還有彈孔

【記者葉永菁、侯承旭／綜合報導】在海上遭菲律賓公務船掃射的廣大興二十八號，昨天拖到東港大東華造船廠，列進一步鑑識，現場指彈孔的屏東地檢署主任檢察官蔡榮龍表示，鑑識人員在水面下的船身，將發現多處新的彈孔，又發現多處新的彈孔，選取兩顆彈頭與開槍菲國公務船的相對位置。

子彈射入口逾40處

屏東縣琉球籍「廣大興二十八號」漁船於十一日返港後，確定船上有三十九處彈孔，彈射入口及五處疑似跳彈，但因船身變態，彈孔僅限於水面上的部分。檢察官指指海巡署，將漁船拖到東港大東華造船廠，進一步鑑定船隻水面下方有多少彈孔。

檢方昨天主要的偵辦進度，就是針對船身的彈孔進行彈道比對，參與人員除了屏東地檢署察官的鑑識人員外，還有海巡署及量儀器加入，比對工作從上午十點一直持續到傍晚六點。

蔡榮龍表示，警方發現新的子彈射入口，證實船身彈射入口的數量超過四十個，以對穿入口的數量最多，這些對穿入口究竟是子彈直接射擊，或是跳彈造成，還待進一步鑑定。

蔡榮龍透露，彈道比對的工作已經告一段落，結果出爐後，有助於釐清菲律賓公務船射擊一廣大興二十八號的角度與距離，以及兩艘船的相對位置。

檢方前天在「廣大興二十八號」船上發現八個彈頭碎片，已經連夜北送刑事局鑑定，以判定行兇的槍械究竟是步槍或是機槍，以及是否為同一把槍擊發。此外，是否有一把槍擊發，比對紀錄，廣大興二十八號的航程紀錄，由昨晚八時已送往成功大學，由該等判讀數據會立即送交漁業署彙整，再交由海巡署偵辦。

蔡榮龍說，包括彈道比對、彈頭碎片、航程紀錄等證據分析，近日內就會有結果，經過交叉比對，有助於釐清現場的重建。

屏檢盼赴菲偵訊船員、比對槍枝

【記者侯承旭／屏東報導】屏東地檢署檢察官林慶宗表示，將透過法務部外交部向菲律賓尋求司法互助，指派檢察官赴菲偵訊開槍的船員並且比對槍枝。

屏東地檢署檢察官林慶宗表示，廣大興二十八號一目前於外海遭菲律賓公務船掃射，造成船員洪石成死亡。屏東地檢署檢察官連日來指揮鑑識人員對「廣大興二十八號」進行勘驗，相關分析報告近日將出爐。

洪石成死亡應是高速步槍、高火力的槍械槍擊所致，推測為步槍型號等。

或機槍。屏東地檢署檢察官林慶宗表示，目前已在「廣大興二十八號」發現的彈孔中，有六二釐米的子彈，這種子彈只用於步槍及機槍。

林慶宗表示，台灣對於逃離船員及船位的勘驗已告一段落，目前就等各單位之分析鑑定報告，屏東地檢署基於偵查及維護司法尊嚴，將派員前往菲律賓，實地偵訊涉案的船員，包括犯罪動機、槍械



廣大興二十八號漁船拖到東港上架，鑑識員重新再進行全船的檢測，清查到底被掃中幾發子彈。(記者葉永菁攝)

蓄意殺人 菲艦未預警即狂射

廣大興中45槍 VDR證實在我護漁南界內

【記者陳崑福／屏東報導】屏東地檢署偵辦「廣大興二十八號」漁船遭菲律賓海監船開槍及擊斃案，昨首度開記者會說明，主任檢察官蔡榮龍表示，漁船中了四十五槍，且都是朝駕駛艙等重要位置掃射，加上船長洪有智指菲艦未預警，直接以火力強大機槍瘋狂射擊，認定非是蓄意殺人，已朝此方向偵辦。

為讓案情更透明大白，出廣大興二十八號漁船最後蔡榮龍說，屏檢已向法務部提出司法互助請求書，請法務部轉請外交部與菲律賓協商，如果非屬蓄意殺人，讓非國偵查，屏檢會派檢察官赴菲調查。

「國際上第一次出現政府船擊射漁船事件。」蔡榮龍昨下午舉行記者會表示，菲海巡人員當時開槍，應是船上指揮官小命，但蔡發時菲海巡艦上有一十二人，目前無法得知是誰的命，離開船後，菲海巡回艦身身分法起訴。

蔡榮龍指出，偵查廣大興二十八號當時沒有被擊中，屏檢派員到海或攻擊船艦地點，顯見菲國官不願漁船人員死亡，蔡榮龍並提到成功三分鐘回船，有連艘漁船每三分鐘回船的速度和距離。

對外界好奇檢方為何未立即記者會公布VDR，蔡榮龍表示，目前根據兩單位所開記者會公布VDR，蔡榮龍等

船上找到三個彈頭 疑從M型機槍射出

【記者陳湘鈞、林思聰、兵工廠連夜調查，初步研判台機槍—法務部長陳水扁昨表示，廣大興二十八號目前找到三個可供鑑定的彈頭，刑事局會同國防部，須進一步比對才能確認。

提供總統制裁依據 急著彙整資料 屏檢網站竟遭駭

【記者陳崑福／屏東報導】馬英九總統要求菲律賓政府72小時內，為槍殺屏東縣琉球籍廣大興28號漁船船員洪石成案做出回應；負責偵辦該案的屏東地檢署必須在今天8點之前，將相關資料經由法務部轉國安會、總統府，不料，屏東地檢署的網站昨天上班後發現掛點，無法使用，疑遭不明駭客駭入，刻意攻擊該署網站。

屏檢人員昨天一大早打開電腦欲彙整資料，發現電腦無法打開，試了多次均沒有用，相當著急，找來工程師排除故障，到上午11點以後電腦系統才慢慢恢復正常。

琉球籍廣大興28號漁船船員洪石成，本月9日早上遭菲律賓海監官兵持槍射擊死亡，引起全國民眾憤怒，由於出事地點屬於台菲重疊海域，漁船是琉球籍，屏東地檢署有司法管轄權。檢警積極偵辦，調查漁船遭海監船射擊情形，找出案發時兩船相關的位置，委託漁業署解讀漁船航行記錄器，還原兩船的衝突點，彙整資料，必須在72小時前，也就是今天早上8點呈報法務部，轉呈國安局及總統府，提供給總統制裁菲律賓的重要參考依據。

102年5月15日民眾日報 2版澄清駭客入侵事(本署澄清無關駭客)

屏檢網路當機 與菲駭客無關

【本報記者曾恩仁屏東報導】「廣大興28號」漁船遭菲律賓公務船槍擊事件引發台菲兩國網路駭客大戰，適巧偵辦該血案的屏東地檢署也傳出電腦當機事件，被外界懷疑是網站遭到駭客的攻擊。

屏東地檢署表示，5月14日有媒體報導「急著彙整資料 屏檢網站竟遭駭」「台菲鍵盤開戰屏東地檢署網站也遭駭」提及本署網站疑遭不明駭客駭入，這顯與事實不符。

無撞擊痕 戳菲無恥謊言

法部認定 45槍狂射船員藏身處 「故意殺人」

► 刑事局鑑定發現，廣大興28號彈痕累累，其中10發彈著點（紅框處）擊斃我漁民洪石成。 翻攝畫面

▼ 洪石成不幸遇害，家屬撫屍悲號（圖），我調查團今將赴菲討公道。 資料照片



菲國說法 vs. 我國調查

菲國說法	爭議	我國調查
菲國領海	事發地點	台灣經濟海域
船隻衝撞廣大興漁船撞地	有無撞地	廣大興船身無撞擊痕跡，顯無撞地
射擊前對空鳴槍	有無示警	菲艦無預警開槍
被迫射擊船身反擊	射擊位置	射中45槍集中在漁船左側及後方，且集中人員躲藏處
遭挑釁而克盡職守、正當防衛	開槍原因	無理瘋狂掃射，故意殺人

資料來源：《蘋果》採訪整理



▼ 檢方認定廣大興28號漁船，應是遭M60機槍等火力掃射。圖為同型機槍。 資料照片

廣大興28號漁船左舷後段彈著點示意圖



彈道示意圖

菲國公務船恐怖掃射，包括從廣大興28號左側船身射入漁民躲藏的船艙，其中1槍擊斃洪石成。

【綜合報導】法務部昨公布廣大興28號漁船遭菲國公務船掃射的調查報告，該船中彈45發，密集彈擊點落在4船員躲藏的機艙，且船身無明顯撞擊痕，事發地點確在我經濟海域，戳破菲方聲稱公務船在菲國領海遭衝撞才開槍防衛的謊言。法務部認定菲國公務船故意殺人，今將派聯合調查小組赴菲還原真相、追討公道。

案

發時現場目擊父親遇害的洪石成曾說：「當時大部分子彈都射向駕駛艙，根本是想把我們全部屠殺。」期盼能將兇手帶回台灣審判，並協助向菲國求償；長女洪慈琪也難過說：「希望檢方此行能還父親公道。」

爭取兇手來台受審

由法務部、外交部、刑事局、海巡署及漁業署等單位組成的聯合調查小組，成員共17人，預定今早7時30分由外交部條約法律司長申佩璠率領從桃園機場搭機赴菲，將

依台、菲「刑事司法互助協定」架構，與菲國司法警察成立共同調查小組，對相關人員及證物進行訊問、鑑識甚至測謊等。

屏東地檢署發言人蔡榮龍昨表示，調查預計停留到月底，調查重點包括菲國開槍人員身分、動機、使用槍彈和船隻，「當然希望訊問兇手並爭取送回台灣受審，否則菲國應承諾感慰兇手。」

沒有侵入菲國領海

法務部昨公布初步調查報告，認定廣大興28號外觀沒有明顯撞擊

痕跡，排除菲國指稱公務船遭撞擊才開槍防衛的說詞，而彈道鑑定顯示，船身左側及後方遍布45發入口彈痕，其中密集彈擊點落在4名船員躲藏、即漁船左後側駕駛座下方的機艙。

法務部認定菲國濫用國際法慣例，未先行警告、登臨或行使緊追權等，就朝船員所在位置進行開槍，確有殺人故意。

報告指查對的機槍彈頭口徑為7.62mm，考量菲國為美援國家，並參考詹氏年鑑研判應是M14步槍、M240或M60機槍造成。另據廣大興航行記錄器（VDR）顯示，案發時廣大興位置為東經122度55分41.37秒、北緯19度59分47.27秒，仍在我國經濟海域內，並未侵入菲國領海。

資深刑事局鑑識專長警官表示，根據廣大興28號運射擊方向的俯視示意圖，研判菲律賓公務船應

從廣大興左後方尾端，先瞄準船尾零星射擊，等兩船接近平行時，再對左舷後方連續射擊，由於該處接近船員躲藏的機艙，且有近20個彈著點，「根本想置人於死地！」

此外，因駕駛艙遭彈道射入的角度多「從上而下」，船身則幾乎是「水平」，研判最少使用2種武器。

「風管有父親血跡」

死者兒子洪育智昨天看著彈孔示意圖後，哀痛表示：「10號彈孔就是打到父親的那一槍，子彈還射入艙內的風管上，留下父親的血跡。」

法務部指出，因台菲未簽定引渡條約，將以協商、談判方式要求菲國將兇手交由我國帶回追訴，否則菲國也應承諾依法對兇手追訴、審判及執行，而對被害漁民的賠償，也應由菲國承擔。